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Α.Π.Θ.: Παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη η 
ίδρυση της Έδρας «Μητροπολίτης Δράμας 
Παύλος» και ο εορτασμός των Τριών Ιεραρχών
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου
θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη, 29 Ιανουαρίου 2026, στις 
11:00 π.μ., η τελετή ίδρυσης της επώνυμης Έδρας, με τίτλο: 
«Μητροπολίτης Δράμας Παύλος – Εκκλησιαστική Ιστορία και 
Πολιτισμός του Ελληνισμού της Ανατολής (11ος-20ός 
αιώνας)», στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Η τελετή θα λάβει χώρα στο Β’ Αμφιθέατρο της Θεολογικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου.

Η νέα Επώνυμη Έδρα ιδρύεται από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, σε συνεργασία 
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με τη Γενική Γραμματεία Θρησκευμάτων, τις Ιερές Μητροπόλεις Θεσσαλονίκης, 
Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως, Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς, καθώς και την 
Αποστολική Διακονία της Εκκλησίας της Ελλάδος, τιμώντας τη μνήμη και το έργο 
του μακαριστού Μητροπολίτη Δράμας κυρού Παύλου (Αποστολίδη), διακεκριμένου 
ιεράρχη και μελετητή της εκκλησιαστικής ιστορίας του Πόντου και της Ανατολής.

Σκοπός της Έδρας
Η Έδρα λειτουργεί στο Τμήμα Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής και έχει, μεταξύ 
άλλων, σκοπό την προαγωγή της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας στην 
εκκλησιαστική ιστορία και τον πολιτισμό του Ελληνισμού της Ανατολής (11ος-
20ός αιώνας), προσελκύοντας φοιτητές/τριες και ερευνητές/τριες και 
συνάπτοντας συνεργασίες με επιστημονικούς και πολιτισμικούς φορείς της 
Ελλάδας και του εξωτερικού. Επίσης, στόχος της Έδρας είναι η μελέτη περιοχών, 
όπως η Καππαδοκία, η Ιωνία, ο Πόντος και η Παρευξείνια Ζώνη, καθώς και της 
προσφυγικής μνήμης, της πνευματικής ζωής, της εκκλησιαστικής οργάνωσης και 
της πολιτισμικής παρουσίας των Ελλήνων στις περιοχές αυτές.

Μέσα από το ερευνητικό και εκπαιδευτικό της έργο, η Έδρα φιλοδοξεί να ενισχύσει 
περαιτέρω τον ρόλο του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου ως διεθνούς κέντρου 
αναφοράς για τη μελέτη της βυζαντινής και νεότερης εκκλησιαστικής ιστορίας 
και της πολιτιστικής κληρονομιάς του Οικουμενικού Ελληνισμού. Η Έδρα θα 
υποστηρίζεται με ετήσια χρηματοδότηση από τους συμβαλλόμενους 
εκκλησιαστικούς φορείς και σύντομα θα στελεχωθεί με μέλος Διδακτικού και 
Ερευνητικού Προσωπικού, με ειδίκευση στην Εκκλησιαστική Ιστορία και τον 
Πολιτισμό του Ελληνισμού της Ανατολής.

Η εορτή των Τριών Ιεραρχών
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης θα βρίσκεται από αύριο στη Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο 
επίσημης επίσκεψής του. Την Πέμπτη, αμέσως μετά την τελετή ίδρυσης της Έδρας 
στη Θεολογική Σχολή, ο Παναγιώτατος θα μεταβεί στην αίθουσα Τελετών του 
Α.Π.Θ. όπου θα τιμήσει με την παρουσία του τον εορτασμό των Τριών Ιεραρχών.

Η τελετή θα πραγματοποιηθεί, στις 12.00, στην αίθουσα τελετών Πανεπιστημίου 
και θα ξεκινήσει με ύμνους προς τιμήν των Αγίων Τριών Ιεραρχών. Τους ύμνους θα 
αποδώσει η χορωδία της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
«Οι Τρεις Ιεράρχες», με χοράρχη τον αν. καθηγητή Εκκλησιαστικής Μουσικής του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού, Ιωάννη Λιάκο.



Ύστερα από την εισήγηση του πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, 
καθηγητή Κυριάκου Αναστασιάδη, τον πανηγυρικό λόγο της ημέρας θα εκφωνήσει 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης.

Η καθιερωμένη αρχιερατική Θεία Λειτουργία θα τελεστεί στον Ιερό Ναό των Αγίων 
Τριών Ιεραρχών (περιοχή Βούλγαρη), προεξάρχοντος του κ.κ. Βαρθολομαίου, την 
Παρασκευή 30 Ιανουαρίου 2026 και ώρα 8:30. Θα ακολουθήσει, στις 10:00, το 
Μνημόσυνο υπέρ των αειμνήστων καθηγητών, ευεργετών, δωρητών, φοιτητών και 
διατελεσάντων υπαλλήλων του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου.

Χοροστασίες και επισκέψεις
Επίσης, σύμφωνα με το πρόγραμμα το οποίο έχει ανακοινώσει η Ιερά Μητρόπολη 
Θεσσαλονίκης, ο Παναγιώτατος θα χοροστατήσει:

1. την Κυριακή, 1 Φεβρουαρίου στον Καθεδρικό και Προσκυνηματικό Ιερό Ναό της 
του Θεού Σοφίας (08:00 – 10:30), και

3. τη Δευτέρα, 2 Φεβρουαρίου στον πανηγυρίζοντα Ενοριακό Ιερό Ναό Υπαπαντής 
του Χριστού επί της οδού Εγνατία (08:30 – 11:00).

Ο Παναγιώτατος, επίσης, θα επισκεφθεί:

1.το Σάββατο, 31 Ιανουαρίου, στις 10:30 π.μ., τον Νοσοκομειακό Ιερό Ναό Αγίου 
Παντελεήμονος στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο,

2. τη Δευτέρα, 2 Φεβρουαρίου, στις 12:00 το μεσημέρι, τον Ενοριακό Ιερό Ναό 
Παναγίας της Ευαγγελιστρίας (Κοιμητηρίων Ευαγγελιστρίας), στις 12:30 μεσημ. 
τον Ενοριακό Ιερό Ναό Αγίου Παύλου και στη συνέχεια το παρακείμενο ομώνυμο 
Παρεκκλήσιο της Φιλοπτώχου Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης.

Ευκαιρία προσευχής η επίσκεψη
Ακόμη, όπως ανέφερε στη συνέντευξή του στα ΝΕΑ ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
κ.κ. Βαρθολομαίος, στο πλαίσιο της παραμονής του στη Θεσσαλονίκη θα 
επισκεφθεί και τις όμορες Ιερές Μητροπόλεις Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως και 
Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς.

“Κάθε επίσκεψή μας στην Ελλάδα μάς δίδει την ευκαιρία να επικοινωνήσουμε 
πρόσωπο προς πρόσωπο με τον ευσεβή ελληνικό λαό, που πάντοτε τιμά και 
σέβεται το σεπτό Κέντρο της Ορθοδοξίας και του Γένους. Αυτή τη φορά 
επισκεπτόμεθα την πόλη των Αγίων Δημητρίου και Γρηγορίου του Παλαμά, 
ανταποκρινόμενοι στην πρόσκληση του Ποιμενάρχου της Σεβασμιοτάτου 
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Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ. Φιλοθέου και του Δ.Σ. της Φιλοπτώχου 
Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης, προκειμένου να προστούμε των επετειακών 
εκδηλώσεων για τα 155 χρόνια από την ίδρυση αυτού του σημαντικού 
κοινωφελούς σωματείου με την πολυδιάστατη κοινωνική δράση και προσφορά. 
Καθώς η παρουσία μας στη Θεσσαλονίκη συμπίπτει με την εορτή των Τριών 
Ιεραρχών, των προστατών των Γραμμάτων, θα χοροστατήσουμε ανήμερα, το 
πρωί, στη θεία λειτουργία, στον πανηγυρίζοντα φερώνυμο Ιερό Ναό της 
Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης, ενώ την παραμονή θα απευθύνουμε την κεντρική 
ομιλία στην εορταστική εκδήλωση της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ. Επίσης, κατά 
την παραμονή μας, θα επισκεφτούμε και τις όμορες Ιερές Μητροπόλεις Νεαπόλεως 
και Σταυρουπόλεως, και Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς. Είναι μία ευκαιρία, στο 
πλαίσιο και όσων είπαμε προηγουμένως, κατά την επίσκεψή μας να προσευχηθούμε 
όλοι μαζί για τον τερματισμό των πολέμων και για την επικράτηση της ειρήνης 
στον κόσμο μας. Η προσευχή, άλλωστε, είναι η ασπίδα του λαού του Θεού και 
νομίζω ότι σήμερα τη χρειαζόμαστε περισσότερο από ποτέ, και ιδιαιτέρως οι 
αδελφοί μας που δοκιμάζονται από ασθένειες, από τη φτώχεια, αλλά και από τους 
πολέμους και τις συνέπειές τους”, ανέφερε στη συνέντευξη για την επίσκεψή του 
στη Θεσσαλονίκη.


